

несмотря на отсутствие общих границ, все более крепнут. С появлением этих общих границ, после присоединения Новгорода, связи эти становятся неразрывными, растут с каждым днем при каждом новом столкновении Пскова с его западными соседями и, наконец, окончательно закрепляются при Василии III. Таким образом, присоединение Пскова к Москве было логическим завершением ранее сложившихся отношений.

Псковское летописание тесно связано с экономической, политической, социальной, культурной жизнью Пскова. Как не было единого монолитного псковского населения, единых настроений, так не было и литературы, отражающей единую общепсковскую точку зрения. Псковская литература отразила классовую борьбу в Пскове. Нашло свое отражение в этой литературе и различное отношение групп псковского населения к образованию Русского централизованного государства.

1. Филофей — идеолог сторонников присоединения Пскова к Москве

В Пскове были две политические группировки, которые по-разному относились к Москве, к факту образования единого централизованного государства. Точку зрения сторонников присоединения Пскова к Москве, людей, которые понимали необходимость этого присоединения, видели в Москве центр Русского государства, выражал в своих произведениях писатель XVI в. старец Елеазарова монастыря Филофей.

До нас дошли девять Посланий старца Филофея, адресованных великим князьям Василию Ивановичу и Ивану Васильевичу, дьяку великого князя в Пскове М. Г. Мисюрю-Мунехину, псковичам. В своих посланиях Филофей затрагивает немало вопросов. Но больше всего Филофей известен как создатель теории Москвы — третьего Рима.

Теория Москвы — третьего Рима сформулирована старцем Филофеем в трех его посланиях: Послании к великому князю Василию Ивановичу, Послании к великому князю Ивану Васильевичу и Послании к дьяку Мисюрю-Мунехину против звездочетцев и латинян.¹

В основе теории Москвы — третьего Рима лежит идея провиденциализма. Эта идея оформилась еще в Ветхом Завете и получила окончательное развитие у христианских писателей. Все в мире совершается на основании промысла божьего. Промысел божий управляет судьбами людей, народов, царств. Для выполнения божественных предначертаний бог избрал последовательно четыре народа, четыре царства. Последнее царство — римское царство, оно сохраняет истинную христианскую веру, после него наступит конец света. Но Рим пал, а конец света не наступает. Византия является наследницей Рима,

¹ В. М а л и н и н. Старец Елеазарова монастыря Филофей и его послания. Киев, 1901, Приложения, стр. 49—57, 57—66 и 37—47.